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Esercizio 1
Si consideri l’arco di curva

γ :


x(t) = 1− 2t
y(t) = t2 − 4
z(t) = (t+ 1)2

0 ≤ t ≤ 1. (0.1)

Si mostri che la curva è piana e si scriva esplicitamente il vettore binormale.
Si dimostri che la lunghezza è minore di 5.

Esercizio 2
Si consideri la funzione 2π-periodica tale che nell’intervallo [−π, π) è definita

da

f(x) =


−2 se x ∈

[
−π,−π

2

)
−1 se x ∈

[
−π

2
, 0
)

0 se x ∈
[
0, π

2

)
1 se x ∈

[
π
2
, π
) (0.2)

1) Scrivere la serie di Fourier di f .
2) Determinarne la somma.
3) Discutere la convergenza puntuale e uniforme della serie di Fourier.
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Esercizio 3
Si consideri la funzione di due variabili reali

f(x, y) = |xy|2/3 .

Studiare la continuità, l’esistenza delle derivate parziali e direzionali e la differen-
ziabilità di f nel suo naturale dominio di definizione.

Esercizio 4
Si consideri la funzione

f(x, y) = x4 − y4

(a) si determinino i punti stazionari di f e la loro natura.
(b) si determinino il massimo e il minimo assoluto di f nel quadrato Q di vertici
A = (−1,−1) ; B = (1,−1) ; C = (1, 1) ; D = (−1, 1).

Esercizio 5
Si determini il flusso del campo vettoriale

~F (x, y, z) =
4x

x2 + y2 + 1
~i+

3y

x2 + y2 + 1
~j + ~k

attraverso la porzione di cilindro x2 + y2 = 1 compresa tra i piani z = 0 e z = 1,
rispetto al versore normale uscente.

Esercizio 6
Calcolare l’integrale triplo∫∫∫

Ω

y2(3− z) dxdydz

ove Ω = {(x, y, z) ∈ R3 | x2 + y2 ≤ z ≤ 3}.
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